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Corrupção é o principal motivo que levou 
brasileiros às ruas no último dia 13 de 
março 

O DataSenado realizou, de 17 a 28 de março, pesquisa 

telefônica com 810 cidadãos em todas as unidades da 

federação para analisar a opinião dos brasileiros sobre a 

situação política atual do país, os motivos que levaram as 

pessoas às ruas no dia 13 de março e os impactos 

causados por essas manifestações.  

 

O nível de conhecimento sobre as manifestações alcançou 

quase que a totalidade dos entrevistados, 97% ficaram 

sabendo sobre as manifestações. Do total de entrevistados, 

19% afirmaram ter participado das manifestações de 

alguma forma.  

 

Desses, 59% escolheram o combate à corrupção como 

principal motivo para se manifestar. Para outros 34%, a 

principal motivação foi o apoio ao impeachment, enquanto 

6% protestaram contra a situação econômica do país. 
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É interessante destacar que 74% dos que participaram da 

manifestação não se sentem próximos de partido algum no 

Brasil. 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

Perfil dos manifestantes 

 

Ao analisar o perfil dos participantes dessas manifestações 

específicas, observa-se que a maioria é do sexo masculino, 

56%. 

 

 

 

Em relação à idade, um em cada quatro manifestantes 

possuem entre 16 e 29 anos e, quanto à escolaridade, 93% 

possuem ensino médio ou superior completo.  

26 

74 

Entre os partidos políticos brasileiros, há algum 
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Na segmentação por renda, 20% ganham até dois salários 

mínimos, 30% percebem mais de dois salários mínimos e 

21% ganham de cinco a dez salários mínimos. Um 

percentual menor, 16%, indicou renda de mais de dez 

salários mínimos. 
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A maioria dos que participaram das manifestações no dia 

13 de março é da região Sudeste, 44%, enquanto 19% 

moram no Sul e outros 17%, no Nordeste.   

 

 

Entre os entrevistados que declararam não ter participado 

das manifestações, 33% disseram não ter ido porque 

tinham outro compromisso, 17% se declararam contra o 

impeachment, enquanto 13% não foram porque não houve 

manifestação em suas cidades.  
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População acredita que as manifestações de 
rua ajudam a melhorar o país  

A maior parte dos entrevistados, 80%, acredita que as 

manifestações de rua ajudam a melhorar o país.  

 

Esse percentual sobe para 85% entre os jovens na faixa 

etária de 16 a 29 anos e cai para 73% entre os cidadãos 

maiores de 60 anos.  

 

Quando perguntados se pretendem participar de outras 

manifestações, caso as coisas não mudem, 66% afirmaram 

que sim, enquanto 32% afirmaram que não participariam de 

novas manifestações. 
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Você ficou sabendo da manifestação de rua que ocorreu no domingo, dia treze de março deste ano?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 97% 96% 97% 99% 95% 98% 97% 97% 97% 97% 97% 

Não 3% 3% 3% 1% 5% 0% 2% 3% 3% 3% 2% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 810 424 386 60 217 63 350 119 131 385 285 

Número de respondentes 810 430 380 63 224 70 338 115 135 376 289 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 29 
anos 

De 30 a 39 
anos 

De 40 a 49 
anos 

De 50 a 59 
anos 

60 anos ou 
mais 

Sem renda 
Até 2 
S.M. 

Mais de 2 a 5 
S.M. 

Mais de 5 a 
10 S.M. 

Mais de 10 
S.M. 

Sim 97% 95% 97% 97% 98% 99% 92% 97% 96% 99% 100% 

Não 3% 5% 3% 2% 2% 1% 8% 3% 3% 1% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 810 213 175 168 126 125 80 269 234 108 55 

Número de respondentes 810 214 179 164 126 124 80 270 233 111 55 
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E você participou dessa manifestação?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 19% 16% 22% 26% 12% 21% 19% 24% 7% 14% 30% 

Não 81% 84% 78% 74% 88% 79% 81% 76% 93% 86% 70% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 785 409 376 60 206 62 341 116 127 372 277 

Número de respondentes 786 415 371 62 214 69 329 112 131 363 283 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 29 
anos 

De 30 a 39 
anos 

De 40 a 49 
anos 

De 50 a 59 
anos 

60 anos ou 
mais 

Sem renda 
Até 2 
S.M. 

Mais de 2 a 5 
S.M. 

Mais de 5 a 
10 S.M. 

Mais de 10 
S.M. 

Sim 19% 18% 20% 18% 17% 21% 6% 11% 19% 28% 43% 

Não 81% 82% 80% 81% 83% 79% 94% 89% 81% 72% 57% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 785 203 170 163 123 123 74 260 225 107 55 

Número de respondentes 786 206 174 159 123 122 74 261 226 110 55 
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Qual foi o principal motivo que levou você a participar da manifestação do dia treze de março?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino Médio 

Ensino 
Superior 

Protestar contra a 
corrupção 

59% 68% 52% 59% 44% 70% 65% 54% 65% 57% 60% 

Apoiar o impeachment 34% 23% 43% 36% 51% 25% 25% 43% 35% 39% 30% 

Protestar contra a  
situação econômica do 
Brasil 

6% 7% 5% 5% 6% 5% 7% 3% 0% 3% 8% 

Outro 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

NS/NR 1% 3% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 145 64 81 15 25 13 64 28 8 54 82 

Número de respondentes 144 66 78 14 28 14 61 27 9 51 83 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 29 
anos 

De 30 a 39 
anos 

De 40 a 49 
anos 

De 50 a 59 
anos 

60 anos ou 
mais 

Sem renda 
Até 2 
S.M. 

Mais de 2 a 5 
S.M. 

Mais de 5 a 
10 S.M. 

Mais de 10 
S.M. 

Protestar contra a 
corrupção 

59% 55% 65% 61% 53% 59% 61% 66% 61% 54% 55% 

Apoiar o impeachment 34% 39% 27% 33% 47% 29% 39% 31% 27% 43% 37% 

Protestar contra a situação 
econômica do Brasil 

6% 6% 6% 3% 0% 12% 0% 3% 8% 2% 9% 

Outro 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

NS/NR 1% 0% 2% 3% 0% 0% 0% 0% 4% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 145 36 34 30 20 26 5 30 44 30 24 

Número de respondentes 144 36 34 29 20 25 5 28 45 31 22 
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Qual foi o principal motivo que levou você a não participar da manifestação do dia treze de março?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino Médio 

Ensino 
Superior 

Você tinha outro 
compromisso 

33% 31% 35% 32% 26% 42% 34% 41% 22% 36% 36% 

Você é contra o 
impeachment 

17% 16% 18% 11% 26% 14% 13% 14% 7% 14% 28% 

Na sua cidade não teve 
manifestação 

13% 13% 13% 8% 14% 7% 14% 17% 15% 14% 11% 

Você teve medo de 
violência 

8% 10% 6% 14% 8% 8% 9% 4% 13% 8% 4% 

Você não tem interesse por 
política 

8% 9% 6% 9% 12% 7% 6% 2% 12% 9% 3% 

Você teve dificuldade com 
transporte 

3% 2% 4% 7% 3% 4% 2% 2% 3% 4% 1% 

Outro 17% 17% 17% 18% 12% 17% 20% 19% 24% 15% 16% 

NS/NR 1% 2% 1% 2% 0% 2% 2% 1% 4% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 638 344 294 44 181 49 276 88 118 318 194 

Número de respondentes 641 348 293 48 186 55 267 85 122 312 199 
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Qual foi o principal motivo que levou você a não participar da manifestação do dia treze de março?  

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 29 
anos 

De 30 a 39 
anos 

De 40 a 49 
anos 

De 50 a 59 
anos 

60 anos ou 
mais 

Sem renda 
Até 2 
S.M. 

Mais de 2 a 5 
S.M. 

Mais de 5 a 
10 S.M. 

Mais de 10 
S.M. 

Você tinha outro 
compromisso 

33% 49% 34% 25% 36% 11% 25% 33% 37% 29% 31% 

Você é contra o 
impeachment 

17% 14% 19% 22% 14% 16% 12% 8% 18% 29% 36% 

Na sua cidade não teve 
manifestação 

13% 16% 15% 12% 10% 11% 17% 16% 12% 12% 5% 

Você teve medo de 
violência 

8% 6% 4% 10% 9% 14% 10% 11% 7% 3% 5% 

Você não tem interesse por 
política 

8% 5% 8% 7% 9% 10% 14% 11% 5% 5% 3% 

Você teve dificuldade com 
transporte 

3% 4% 2% 5% 3% 1% 2% 5% 3% 1% 0% 

Outro 17% 7% 17% 18% 18% 30% 20% 14% 17% 21% 20% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 1% 6% 0% 1% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 638 167 136 132 103 97 69 230 182 78 31 

Número de respondentes 641 170 140 129 103 97 69 233 181 79 33 
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Você acha que manifestações de rua ajudam ou não ajudam a melhorar o país?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino Médio 

Ensino 
Superior 

Ajudam 80% 76% 84% 82% 71% 88% 81% 88% 69% 79% 87% 

Não ajudam 16% 19% 13% 13% 23% 10% 15% 11% 26% 16% 11% 

Não fazem diferença 1% 1% 1% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 

NS/NR 3% 3% 2% 5% 3% 2% 3% 1% 5% 3% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 810 424 386 60 217 63 350 119 131 385 285 

Número de respondentes 810 430 380 63 224 70 338 115 135 376 289 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 29 
anos 

De 30 a 39 
anos 

De 40 a 49 
anos 

De 50 a 59 
anos 

60 anos ou 
mais 

Sem renda 
Até 2 
S.M. 

Mais de 2 a 5 
S.M. 

Mais de 5 a 
10 S.M. 

Mais de 10 
S.M. 

Ajudam 80% 85% 84% 81% 71% 73% 78% 78% 80% 85% 78% 

Não ajudam 16% 13% 13% 14% 24% 21% 15% 18% 17% 13% 16% 

Não fazem diferença 1% 1% 1% 1% 1% 1% 4% 1% 0% 0% 1% 

NS/NR 3% 1% 1% 4% 5% 5% 2% 3% 3% 2% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 810 213 175 168 126 125 80 269 234 108 55 

Número de respondentes 810 214 179 164 126 124 80 270 233 111 55 
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Se as coisas não mudarem, você pretende participar de outras manifestações?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 66% 61% 70% 69% 55% 74% 66% 80% 52% 65% 73% 

Não 32% 37% 27% 29% 43% 25% 32% 19% 46% 33% 25% 

NS/NR 2% 2% 3% 3% 2% 1% 3% 2% 2% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 810 424 386 60 217 63 350 119 131 385 285 

Número de respondentes 810 430 380 63 224 70 338 115 135 376 289 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 29 
anos 

De 30 a 39 
anos 

De 40 a 49 
anos 

De 50 a 59 
anos 

60 anos ou 
mais 

Sem renda 
Até 2 
S.M. 

Mais de 2 a 5 
S.M. 

Mais de 5 a 
10 S.M. 

Mais de 10 
S.M. 

Sim 66% 74% 69% 64% 61% 55% 54% 64% 70% 65% 76% 

Não 32% 24% 29% 33% 38% 43% 45% 34% 28% 32% 20% 

NS/NR 2% 2% 3% 2% 2% 1% 1% 2% 2% 3% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 810 213 175 168 126 125 80 269 234 108 55 

Número de respondentes 810 214 179 164 126 124 80 270 233 111 55 
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Entre os partidos políticos brasileiros, há algum partido do qual você se sinta mais próximo(a)?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 26% 23% 29% 21% 28% 34% 24% 25% 34% 23% 26% 

Não 74% 77% 70% 76% 72% 65% 76% 75% 65% 77% 74% 

NS/NR 0% 0% 1% 2% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 810 424 386 60 217 63 350 119 131 385 285 

Número de respondentes 810 430 380 63 224 70 338 115 135 376 289 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 29 
anos 

De 30 a 39 
anos 

De 40 a 49 
anos 

De 50 a 59 
anos 

60 anos ou 
mais 

Sem renda 
Até 2 
S.M. 

Mais de 2 a 5 
S.M. 

Mais de 5 a 
10 S.M. 

Mais de 10 
S.M. 

Sim 26% 18% 27% 26% 25% 39% 16% 26% 27% 28% 29% 

Não 74% 82% 73% 74% 74% 61% 84% 74% 72% 71% 71% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 810 213 175 168 126 125 80 269 234 108 55 

Número de respondentes 810 214 179 164 126 124 80 270 233 111 55 
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Perfil dos Participantes 
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Região 

  
Número de 

respondenetes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Centro-Oeste 63 60 7% 

Nordeste 224 217 27% 

Norte 70 63 8% 

Sudeste 338 350 43% 

Sul 115 119 15% 

Total 810 810 100% 

 

Sexo 

  
Número de 

respondenetes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Feminino 430 424 52% 

Masculino 380 386 48% 

Total 810 810 100% 

 

Idade 

  
Número de 

respondenetes 
Base 

ponderada 
Percentual 

De 16 a 29 anos 214 213 26% 

De 30 a 39 anos 179 175 22% 

De 40 a 49 anos 164 168 21% 

De 50 a 59 anos 126 126 16% 

60 anos ou mais 124 125 15% 

NS/NR 3 3 0% 

Total 810 810 100% 
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Escolaridade 

  
Número de 

respondenetes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Até Ensino Fundamental 135 131 16% 

Ensino Médio 376 385 48% 

Ensino Superior 289 285 35% 

NS/NR 10 10 1% 

Total 810 810 100% 

 
 

Renda 

  
Número de 

respondenetes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Sem renda 80 80 10% 

Até 2 S.M. 270 269 33% 

Mais de 2 a 5 S.M. 233 234 29% 

Mais de 5 a 10 S.M. 111 108 13% 

Mais de 10 S.M. 55 55 7% 

NS/NR 61 64 8% 

Total 810 810 100% 
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Metodologia 
 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem com entrevistas telefônicas. A população considerada é a de cidadãos com 16 

anos ou mais, residentes no Brasil, e com acesso a telefone fixo. A margem de erro admitida é de três pontos percentuais para mais ou para 

menos. O nível de confiança utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso significa que se forem realizados 100 pesquisas com a mesma 

metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados dentro da margem de erro estipulada. 

No período de 17 de março a 28 de março, o DataSenado realizou 810, distribuídas nas 27 Unidades da Federação (UF), mantendo a 

proporcionalidade da participação da população das UFs na população brasileira, considerando estimativa divulgada pelo IBGE para 2014. 

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita utilizando o método de amostragem aleatória estratificada, com alocação proporcional: cada UF 

foi definida como um estrato e, para cada estrato, foram sorteados aleatoriamente números de telefones fixos extraídos do cadastro da Anatel, no 

qual constam todos os números habilitáveis no país. Em seguida, os números selecionados são dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas 

são realizadas para cada UF. Atendido o telefone, solicita-se autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações são feitas até se atingir, numa 

determinada UF, o número de respondentes definidos a priori no cálculo do tamanho da amostra, adotando o critério de proporcionalidade descrito 

no parágrafo anterior. 

No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação das respostas segundo distribuição de gênero e idade em cada UF, usando como peso 

amostral a distribuição demográfica da população a partir de dados da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílio (Pnad) 2013. A representação 

do número de respondentes após a ponderação é identificado pelo rótulo ‘Base ponderada’. Já a quantidade de entrevistas realizadas é 

identificada pelo rótulo ‘Número de respondentes’. 
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Os valores percentuais foram arredondados de maneira que, para valores com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte inteira; e, para números 

com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte inteira do percentual. O uso dessa metodologia de arredondamento faz com 

que, em alguns casos, a soma dos percentuais de determinada coluna da tabela seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem que isso 

implique, no entanto, em erro de cálculo. Raciocínio análogo se aplica aos valores da ‘Base ponderada’. 

A indicação “NS/NR” empregada tanto na análise de resultados quanto nas tabelas representa aqueles que não quiseram ou não souberam 

responder a questão tratada. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por uma equipe de 

profissionais do DataSenado, devidamente treinada para esse fim. 
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